

默想：常年期第二十七周星期四

一些有助于我们在常年期第二十七周做祈祷的反思。

2024年6月4日

师传如何教导众人

没有一个恳求是会落空的

当天主似乎没有在倾昕时

师传如何教导众人

耶稣是一个伟大的老师。祂力图用事例、意像和具体的举止来配合祂的教导。祂投入一切所需的时间和精力，以确保祂的教导能够传达每一个人并引起每一个人的共鸣。祂专注于充分地了解祂的门徒，以便有效地与他们谈话，并且会根据他们的需要而重复祂的教导。正如圣施礼华所写的：

「主对我们已是万分慷慨，通过比喻祂耐心地教导我们。」[1]

当主耶稣谈到祈祷的价值时，祂想用一个能够引起许多聆听祂教训的人共鸣的例子来强化它。他们甚至可能在刚过去的几天里经历过祂所描述的情况。「你们中间谁有一个朋友，半夜去他那里，给他说：朋友，借给我三个饼罢！因为我的朋友行路到了我这里，我没有什我可以款待他。那人从里面回答说：不要烦扰我了！门已经关上，我的孩子们同我一起在床上，我不能起来给你。（路11：5-7）」

从这个故事，我们可以看出耶稣为了传达祂的教导而着眼于设身处地，站在他人的角度来看事物。祂利用日常的事件来启示那些深邃的天主真理。天主不是一个我们遥不可及的数学智慧。天主喜好我们，祂热爱我们，祂亲自进入了我们的历史现实，祂把自己传递给了我们，甚至于化身成人。因此，天主是我们生命中的一个实事，祂是如此伟大，也有时间与我们在一起，祂喜好我们。在纳匝肋人耶稣身上，我们与天主的圣容相遇，祂从祂的高天降临，好能沉浸在人类的世界、我们的世界中，并教导我们‘生活的艺术’，那条通往幸福的道路；好能使我们从罪恶中得到解放，使我们成为天主的儿女。」[2]

当我们传递信仰给他人时，我们可以效法耶稣，关顾到如何将祂的教导与日常的实事链接起来。这样，福音就不会显得像一件陌生的，而是我们熟悉的、接近我们的东西。我们就会被感召去真正地渴望活出福音的喜讯。

没有一个恳求是会落空的

在天主经里，耶稣以孝爱、信赖之情，向天父作出的各项恳求，门徒们言犹在耳。这时，耶稣又举了有一个朋友在不适当的时间提出一个请求的例子，强调天主的回应与人类的有所不同。

为了确保这种天主行事的方式能够铭刻在我们和在聆听祂的人的心中，耶稣宣告：「我告诉你们：你们求，必要给你们；你们找，必要找着；你们敲，必要给你们开。（路11：9）」这次，无论是祂所使用的意象—求、找、敲—或是祂重复这个讯息一次的方式：「因为凡求的，就必得到；找的，就必找到；敲的，就必给他开（路11：10）」，耶稣的语调都异常沉重有力。

关于求恩的祈祷，耶稣送来一个令人感到安慰的应许：没有一个恳求是会落空的。「恳求的祈祷体现了我们对天主的信赖。我们明白要是单凭己

力，我们将一无所成。我们在忠信的天主子民的生活中，看到他们常以充满信德的爱和巨大的信心，献上许多恳求的祈祷。我们不应轻看求恩祈祷。这样的祈祷往往使我们心安，有助我们怀着望德，奋力前进。」 [3] 历史上，许多圣人在面对各种挑战和障碍时都以这种方式生活。求恩帮助了他们加强一个信念，就是确信一切都是因着天主才得以有成，包括他们自己的福传使命、他们想撒播到世界各地的平安与喜乐的种子、自己的圣德，以及自己的家事……当圣施礼华在经历一段充满困难和被人误解的时期时，他坚持他的子女们要永不停止地依靠天主。他用了依撒意亚先知的一句话来表达他这个愿望：「你大声呼喊，不要停止，提高你的喉咙，有如号筒。（依58：1）」

当天主似乎没有在倾听时

「你们中间那有为父亲的，儿子向他求饼，反而给他石头呢？或是求鱼，

反将蛇当鱼给他呢？（路11：11）」耶稣使用同样的教导风格，继续作出另一个比谕，以完善那些正在聆听祂的人心目中对天主的形象。天主不仅是一个让我们向祂祈求各种祝福的父亲，正如耶稣在天主经里告诉我们的。将祂描述为一个永远有求必应的慈父也不足以表达这种父爱。还有的是，天主是一个超越世上所有最好的父亲的天父。「你们纵然不善，尚且知道把好东西给你们的儿女，何况在天之父，有不更将圣神赐与求祂的人吗？（路11：13）」

我们可能都曾经向天主祈求过一些祂最终没有赐给我们的东西。这时候，我们可能会以为有求必应这个想法是不对的。然而耶稣要传达的信息是，当我们坚持地、努力不懈地祈祷时，我们获得的第一个祝福就是透过圣神的德能而成为天主真正的儿女。是的，有时候，天主似乎没有赏给我们所求的东西，但我们确信天主是美善的，所以祂总是「要我们得到那些对

我们最美好的东西。」 [4] 这种满怀信心而做的祈祷会帮助我们变得谦虚，认识到我们是慈爱天父的子女，认识到自己有很多需要。这种祈祷的首要成果经常会是加深了我们对神圣父子关系的感知。

「天主藉着推迟应许来扩大人的渴望；藉着这个渴望，祂扩大人的灵魂。人的灵魂扩大了，祂就让灵魂准备好去领受祂的恩赐。」 [5] 当耶稣似乎没有应许我们的所求时，那是因为我们的祂想鼓励我们坚持不懈和增加我们对祂的恩赐的渴望。透过坚定不移的祈祷，天主把我们的灵魂准备好去接受神圣父子关系的恩赐，这个恩赐照亮我们走向成圣的道路，并引导我们视童贞圣母玛利亚为我们的母亲。

「圣母！ 高声地呼求她。她在聆听你，她看到你可能有危险。她，你的圣母玛利亚，藉她圣子的恩宠，给你她怀中的慰藉，抚慰的温柔……你又如虎添翼，可应付新的战斗了。」 [6]

[1] 圣施礼华， 《天主之友》， 52

[2] 教宗本笃十六世， 2012年11月28日公开接见时的讲话

[3] 教宗方济各， 《你们要欢喜踊跃》宗座劝谕， 154

[4] 教宗方济各， 2022年1月16日三钟经前的讲话

[5] 圣奥思定， 《论若望一书》， IV

[6] 圣施礼华， 《道路》， 516

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-
Di-Er-Shi-Qi-Zhou-Xing-Qi-Si/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Er-Shi-Qi-Zhou-Xing-Qi-Si/) (2025年4
月21日)